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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot STWiORB 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych są wymagania 

dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych związanych z budową sieci wodociągowej w ramach realizacji 

zadania pn. „Budowa drogi gminnej klasy L, na odcinku od km 0+000 (od włączenia do drogi wojewódzkiej 774 

w km 0+183 odc. ref. 037 DW) do km 0+191,35, wraz z budową skrzyżowania projektowanej drogi gminnej z 

drogą wojewódzką nr 774,  budową placu do zawracania na końcu projektowanej drogi gminnej, budową przejazdu 

drogowo-kolejowego kat. A w ciągu bocznicy WBK 307, budową i przebudową chodnika, budową kanalizacji 

deszczowej i oświetlenia drogowego, budową i przebudową zjazdów, budową i przebudową sieci uzbrojenia 

terenu, w tym: sieć wodociągowa DN300mm, sieć energetyczna kablowa SN i nN, przepusty dla prowadzenia linii 

kablowych WN o średnicach 10x160 mm, 2x100 mm, 2x110 mm, kanał technologiczny, rozbiórką ogrodzeń, 

chodnika i zjazdu oraz budową elementów bezpieczeństwa ruchu drogowego, realizowanej w ramach inwestycji 

pn.: „Budowa drogi publicznej pomiędzy drogą wojewódzką nr 774 a działką drogową nr 469/11 obręb 53 

Krowodrza zakończoną miejscem do zawracania pojazdów”.  

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

STWiORB stanowią część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych i należy je stosować w zlecaniu 

i wykonaniu Robót opisanych w podpunkcie 1.1. 

1.3. Zakres Robót objętych STWiORB 

Niniejsza STWiORB dotyczy budowy i przebudowy podziemnych sieci wodociągowych. 

Zakres rzeczowy obejmuje: 

− budowa sieci wodociągowej, 

− układanie rur ochronnych, 

− wykonanie bloków oporowych, 

− likwidacja oraz utylizacja istniejących odcinków. 

1.4. Określenia podstawowe 

Przewód wodociągowy - rurociąg wraz z urządzeniami przeznaczony do dostarczenia wody odbiorcom. 

Rura ochronna - rura o średnicy większej od przewodu wodociągowego służąca do przenoszenia obciążeń 

zewnętrznych i do odprowadzenia na bezpieczną odległość poza przeszkodę terenową (korpus drogowy) 

ewentualnych przecieków wody. 

Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującą Polską Normą PN-87/B-1060, PN-82/M-01600 i 

definicjami podanymi w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

• organizacji robót budowlanych; 

• zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

• ochrony środowiska; 

• warunków bezpieczeństwa pracy; 

• zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

• warunków organizacji ruchu; 

• zabezpieczenia chodników i jezdni; 

podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

1.6. Wspólny Słownik Zamówień (CPV) 

45231000-5 Roboty budowlane w zakresie budowy rurociągów, ciągów komunikacyjnych i linii energetycznych 

45231300-8 Roboty budowlane w zakresie budowy wodociągów i rurociągów do odprowadzania ścieków 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały, dla których normy PN przewidują posiadanie zaświadczenia o 
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jakości lub Deklaracji Zgodności, powinny być zaopatrzone przez producenta w taki dokument. Inne materiały 

powinny być wyposażone w takie dokumenty na życzenie Inżyniera.  

2.2. Rury przewodowe 

Sieć wodociągową należy wykonać z rur ciśnieniowych do wody pitnej o średnicy Ø90mm PE100 RC SDR11 

łączonych poprzez zgrzewanie. 

2.3. Rury ochronne 

Rury ochronne należy wykonać z materiałów trwałych, szczelnych, wytrzymałych mechanicznie i odpornych na 

działanie czynników agresywnych. Powierzchnie ścianek powinny być od wewnątrz i zewnątrz odpowiednio 

zaizolowane. Rury powinny być kompletne wraz z płozami centrującymi oraz manszetami uszczelniającymi. 

2.4. Piasek na podsypkę 

Podsypkę pod rurociągi należy wykonać z piasku. Użyty materiał na podsypkę powinien odpowiadać 

wymaganiom normy: PN-EN 13242. Wskaźnik zagęszczenia Is≥0,95. 

2.5. Armatura i kształtki 

Na wodociągu należy zastosować następującą armaturę i kształtki: 

• kolana, łuki, 

• trójniki, 

• łączniki rurowe. 

2.6. Bloki oporowe 

Na załamaniach, na odgałęzieniach oraz pod uzbrojeniem (hydranty, zasuwy) projektowanych wodociągów 

przewiduje się wykonanie bloków oporowych zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

2.7. Oznakowanie sieci wodociągowej 

Do znakowania sieci wodociągowej należy zastosować: 

• taśmy identyfikacyjne, z tworzywa sztucznego, w kolorze niebieskim zaopatrzone w metalową wkładkę 

identyfikacyjną,  

• tablice orientacyjne zgodnie z wymaganiami PN-86/B-09700. 

2.8. Składowanie materiałów 

2.8.1. Rury 

Rury należy przechowywać w położeniu poziomym na płaskim, równym podłożu, w sposób gwarantujący 

zabezpieczenie ich przed uszkodzeniem i opadami atmosferycznymi oraz spełnienie warunków BHP. Ponadto rury 

stalowe można przechowywać w wiązkach lub luzem. Rury o średnicach poniżej 30 mm tylko w wiązkach.  

2.8.2. Piasek 

Składowisko piasku powinno być zlokalizowane jak najbliżej wykonywanego odcinka wodociągu. Podłoże 

składowiska powinno być równe, utwardzone, z odpowiednim odwodnieniem, zabezpieczające piasek przed 

zanieczyszczeniem w czasie jego składowania i poboru. 

2.8.3. Kruszywo 

Składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliżej wykonywanego odcinka wodociągu. Podłoże 

składowiska powinno być równe, utwardzone, z odpowiednim odwodnieniem, zabezpieczające kruszywo przed 

zanieczyszczeniem w czasie jego  składowania i poboru. 

2.8.4. Pozostałe materiały 

Pozostałe materiały należy składować w sposób zabezpieczający je przed uszkodzeniem lub zniszczeniem 

przestrzegając ściśle zaleceń producenta w tym zakresie. 

2.9. Demontaż 

Istniejącą armaturę, odcinki wodociągów oraz komory zasuw przeznaczone do likwidacji należy zdemontować 

oraz zutylizować. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
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Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do wykonania robót 

W zależności od potrzeb, Wykonawca zapewni następujący sprzęt do wykonania robót: 

• piłę motorową łańcuchową, 

• żuraw budowlany samochodowy o nośności do 10 ton, 

• koparkę podsiębierną 0,25 m3 do 0,40 m3, 

• spycharkę kołową lub gąsienicową, 

• sprzęt do zagęszczania gruntu, a mianowicie: zagęszczarkę wibracyjną, ubijak spalinowy, walec 

wibracyjny, 

• zgrzewarkę elektrooporową oraz doczołową, 

• inny sprzęt zaakceptowany przez Inżyniera 

• sprzęt do wykonania odcinków sieci wodociągowej metodą bezwykopową. 

Sprzęt montażowy i środki transportu muszą być w pełni sprawne i dostosowane do technologii i warunków 

wykonywanych robót oraz wymogów wynikających z racjonalnego ich wykorzystania na budowie. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport rur 

Rury można przewozić dowolnymi środkami transportu wyłącznie w położeniu poziomym. Rury powinny być 

ładowane obok siebie na całej powierzchni i zabezpieczone przed przesuwaniem się przez podklinowanie lub inny 

sposób. Rury w czasie transportu nie powinny stykać się z ostrymi przedmiotami, mogącymi spowodować 

uszkodzenia mechaniczne. Podczas prac przeładunkowych rur nie należy rzucać. Przy wielowarstwowym 

układaniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian środka transportu o więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej 

wyrobu.  

4.3. Transport kruszywa 

Piasek użyty na podsypkę może być transportowany dowolnymi środkami transportu. Wykonawca zapewni środki 

transportowe w ilości gwarantującej ciągłość dostaw materiałów, w miarę postępu robót. 

4.4. Transport armatury 

Transport armatury powinien odbywać się krytymi środkami transportu, zgodnie z obowiązującymi przepisami 

transportowymi. Armatura transportowana luzem powinna być zabezpieczona przed przemieszczaniem i 

uszkodzeniami mechanicznymi. 

Armatura drobna (do DN25) powinna być pakowana w skrzynie lub pojemniki. 

4.5. Transport mieszanki betonowej  

Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportu, które nie spowodują:  

• segregacji składników,  

• zmiany składu mieszanki,  

• zanieczyszczenia mieszanki, 

• obniżenia temperatury przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych oraz 

zapewnią właściwy czas  transportu umożliwiający prawidłowe wbudowanie i zagęszczenie mieszanki. 

4.6. Transport cementu  

Wykonawca zapewni transport cementu luzem samochodami - cementowozami, natomiast transport cementu 

w workach samochodami krytymi, chroniącymi cement przed wilgocią. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady, według których należy wykonywać prace przedstawiono w STWiORB DM.00.00.00. 

„Wymagania ogólne”. Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót 

oraz Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane roboty. 

Wykonawca przed rozpoczęciem robót jest zobowiązany do zinwentaryzowania przebudowywanej sieci i terenu 

robót oraz do sprawdzenia zgodności z mapą do celów projektowych i uzgodnieniem ZUD. W przypadku 
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natrafienia na niezidentyfikowane sieci oraz w przypadku zlokalizowania istniejących sieci w innym miejscu niż 

wskazano na mapie Wykonawca jest zobowiązany powiadomić o tym fakcie Inżyniera. Inżynier powinien 

określić, wspólnie z Wykonawcą, zakres robót niezbędnych do wykonania przy usunięciu wymienionej kolizji, 

łącznie z ustaleniem właściciela sieci, wykonaniem inwentaryzacji geodezyjnej oraz niezbędny zakres robót, który 

zostanie wykonany na podstawie  odrębnej umowy, w oparciu o dokumentację techniczną dostarczoną przez 

Zamawiającego. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona ich wytyczenia i trwale oznaczy je w terenie za pomocą 

kołków osiowych, kołków świadków i kołków krawędziowych. W celu zabezpieczenia wykopów przed zalaniem 

wodą pompowaną z wykopów lub z opadów atmosferycznych powinny być zachowane przez Wykonawcę, co 

najmniej następujące warunki: 

a) górne krawędzie bali przyściennych powinny wystawać co najmniej 15 cm ponad szczelnie przylegający teren;  

b) powierzchnia terenu powinna być wyprofilowana ze spadkiem umożliwiającym łatwy odpływ wody poza teren 

przylegający do wykopu; 

c) w razie konieczności wykonany zostanie ciąg odprowadzający wodę na bezpieczną odległość.  

Wykonawca wykona projekt technologiczny odwodnienia wykopów w oparciu o rzeczywisty poziom wód 

gruntowych w terenie. 

Odwodnienie wykopów zgodnie z projektem technologicznym odwodnienia należy do obowiązków Wykonawcy 

i powinno być zawarte w cenie wykonania przebudowy sieci wodociągowej. 

Wykonawca odtworzy naruszony podczas robót stan istniejący.  

5.3. Roboty ziemne 

Metody wykonywania i zabezpieczania wykopów powinny być dostosowane do głębokości wykopów, danych 

geotechnicznych oraz posiadanego sprzętu mechanicznego. Wydobyty grunt z wykopu powinien być wywieziony 

przez Wykonawcę w miejsce wskazane przez Inżyniera. Wykonanie obrysu wykopu należy dokonać przez 

ułożenie przy jego krawędziach bali lub dyli deskowania w ten sposób, aby jednocześnie były ustalone odcinki 

robocze. Elementy te należy przytwierdzić kołkami lub klamrami. Minimalna szerokość wykopu w świetle 

ewentualnej obudowy powinna być dostosowana do średnicy przewodu i wynosić 0,8 m plus średnica zewnętrzna 

przewodu. Deskowanie ścian wykopu należy prowadzić w miarę jego głębienia. Roboty ziemne należy 

wykonywać ręcznie przy skrzyżowaniu z istniejącym uzbrojeniem, w miejscu gdzie nie występuje uzbrojenie 

podziemne prace można prowadzić sprzętem mechanicznym.   

5.4. Roboty montażowe  

5.4.1. Wytyczne wykonania wodociągu  

Przewód powinien być ułożony na podsypce piaskowej tak, aby opierał się na niej wzdłuż całej długości, co 

najmniej na 1/3 swego obwodu, symetrycznie do swojej osi. Poszczególne odcinki rur powinny być 

unieruchomione przez obsypanie piaskiem i mocno podbite tak, aby rura nie zmieniła położenia do czasu 

wykonania uszczelnienia złączy. Do wykonywania zmian kierunków przewodu należy stosować łuki, kolana i 

trójniki w przypadkach, gdy kąt nachylenia w stopniach przekracza następujące wielkości: 

a) dla przewodów z tworzyw sztucznych, gdy kąt odchylenia przekracza wielkość dopuszczalnej strzałki ugięcia 

przewodu podaną w warunkach technicznych wytwórni,  

b) dla pozostałych przewodów, gdy wielkość zmiany kierunku w pionie lub poziomie na połączeniu rur (złączu 

kielichowym) przekracza 2° kąta odchylenia. Wykonawca jest zobowiązany do układania rur z tworzyw 

sztucznych w temperaturze od +5 do +30 °C. Zabezpieczenie przewodu przed przemieszczaniem się w planie i 

pionie na skutek parcia wody powinno być zgodne z Dokumentacją Projektową. 

5.4.2. Wytyczne wykonania rur ochronnych  

Rury ochronne należy umieszczać na rurach przewodowych na płozach z tworzywa sztucznego. Płozy należy 

montować na rurze przewodowej w odstępach max 1,5 m zgodnie z instrukcją podaną przez producenta. Na 

końcach rur ochronnych należy zamontować manszety uszczelniające. Rurę ochronną na całej długości należy 

zabezpieczyć antykorozyjnie wg normy PN-80/H-74219. Stalową rurę ochronną przed zabezpieczeniem 

antykorozyjnym należy oczyścić np. poprzez piaskowanie. Rurę ochronną należy układać na podsypce piaskowej 

o grubości 20 cm z obsypaniem i zasypaniem piaskiem 30 cm ponad wierzch rury z zagęszczeniem. Po wykonaniu 

obsypki należy przystąpić do mechanicznej zasypki piaskiem z dokładnym zagęszczeniem poszczególnych 

warstw. 

5.5. Bloki oporowe 

Załamania trasy, trójniki hydrantowe oraz kolana pod hydranty wzmocnić betonowymi blokami oporowymi. 
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Bloki oporowe wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową  

5.6. Próba szczelności  

Dla sprawdzenia szczelności i wytrzymałości złącz w rurociągu należy przeprowadzić próbę ciśnieniową 

hydrauliczną zgodnie z normą PN-812/B-10725 na ciśnienie 10 barów. Po próbie szczelności rurociąg należy 

poddać płukaniu i dezynfekcji. 

5.7. Dezynfekcja wodociągów 

Wykonana sieć wodociągowa winna być dokładnie przepłukana i zdezynfekowana po pomyślnie przeprowadzonej 

próbie szczelności. Płukanie wodociągu należy wykonać wodą wodociągową o szybkości przepływu przez 

rurociąg nie mniejszej niż 1,0 m/s i czasie minimum 60 minut do uzyskania optycznie czystej wody na wylocie z 

płukanego odcinka rurociągu. Dezynfekcję rurociągu przeprowadza się przy użyciu wapna chlorowanego lub 

wody chlorowej, o stężeniu chloru nie mniej niż 25 g/m3. Po upływie 24 godzin należy przepłukać rurociąg czystą 

wodą wodociągową do zaniku jawnego zapachu chloru. Po zakończeniu powtórnego płukania pobiera się próbkę 

wody do badań laboratoryjnych i ich wynik decyduje o przekazaniu wodociągu do eksploatacji. Włączenie 

wodociągu do sieci wodociągowej po przeprowadzonej dezynfekcji powinno nastąpić przed upływem 2 dni, w 

przeciwnym razie dezynfekcję należy powtórzyć.  

5.8. Oznakowanie wodociągu 

Trasę wodociągu, załamania oraz uzbrojenie należy oznakować zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

umieszczając tablice informacyjne na budynkach bądź ogrodzeniach stałych. Nad wodociągiem należy ułożyć 

taśmę lub siatkę ostrzegawczą z tworzywa sztucznego koloru niebieskiego z wkładką stalową. 

5.9. Wykonanie zasypek 

Użyty materiał i sposób zasypania nie powinny spowodować uszkodzenia ułożonego przewodu i obiektów na 

przewodzie. Grubość warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej wg PN-53/B-06584 powinna wynosić 0,5 

m. Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być piasek spełniający wymagania normy PN-

EN 13242. Materiał zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być zagęszczony ubijakiem ręcznym po obu 

stronach przewodu, zgodnie z PN-68/B-06050. Pozostałe warstwy gruntu dopuszcza się zagęszczać mechanicznie, 

o ile nie spowoduje to uszkodzenia przewodu. Grunt należy zagęszczać warstwami, co najmniej 20 cm. Wskaźnik 

zagęszczenia gruntu powinien osiągnąć, co najmniej 0,97. Pod jezdnią zasypka do głębokości 120 cm powinna 

być zagęszczona do IS≥1,00, natomiast w górnej warstwie do 20 cm od niwelety robót ziemnych IS≥1,03. 

5.10. Włączenie do istniejącej sieci 

Połączenia projektowanej sieci z istniejącymi sieciami należy wykonać poprzez łączniki rurowe. 

5.11. Zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia na czas robót 

W przypadku skrzyżowań projektowanych kanałów z gazociągami, kanalizacja, wodociągami i ciepłociągami 

należy je zabezpieczyć poprzez podwieszenie do konstrukcji z bali drewnianych lub stalowych stosując się ściśle 

do zaleceń użytkowników poszczególnych sieci. 

5.12. Regulacja istniejących skrzynek ulicznych 

Istniejące skrzynki uliczne nie podlegające przebudowie należy wyregulować do poziomu projektowanej niwelety. 

5.13. Likwidacja istniejącej sieci wyłączonej z eksploatacji 

Istniejącą armaturę, komory zasuw i rurociągi przeznaczone do likwidacji należy zdemontować oraz zutylizować. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 

Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej kontroli prowadzonych robót w zakresie i z 

częstotliwością zaakceptowaną przez Inżyniera w oparciu o normę BN-83/8836-02, PN-81/B-10725 i PN-91/B-

10728. 

W szczególności kontrola powinna obejmować: 

• sprawdzenie rzędnych założonych ław celowniczych w nawiązaniu do podanych na placu budowy stałych 

punktów 

niwelacyjnych z dokładnością odczytu do 1 mm, 
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• sprawdzenie metod wykonywania wykopów, 

• zbadanie materiałów i elementów obudowy pod kątem ich zgodności z cechami podanymi w 

dokumentacji technicznej i warunkami technicznymi podanymi przez wytwórcę, 

• badanie zachowania warunków bezpieczeństwa pracy, 

• badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 

• sprawdzenie montażu rur przewodowych, 

• sprawdzenie montażu rur ochronnych, 

• badanie zabezpieczenia przed korozją, 

• badanie prawidłowości wykonania bloków oporowych, 

• badanie prawidłowości montażu armatury, 

• badanie warstwy ochronnej zasypu przewodu, 

• badanie zasypu przewodu do powierzchni terenu poprzez badanie wskaźników zagęszczenia 

poszczególnych jego warstw,  

• badanie prawidłowości podłączenia z istniejącymi rurociągami. 

6.2.1. Dopuszczalne tolerancje i wymagania: 

• odchylenie odległości krawędzi wykopu w dnie od ustalonej w planie osi wykopu nie powinno wynosić 

więcej niż ± 5 cm, 

• odchylenie wymiarów w planie nie powinno być większe niż 0,1 m, 

• różnice rzędnych wykonanego podłoża nie powinny przekroczyć w żadnym jego punkcie: dla przewodów 

z tworzyw sztucznych ± 5 cm, dla pozostałych przewodów ± 2 cm, 

• dopuszczalne odchylenia osi przewodu od ustalonego na ławach celowniczych nie powinny przekroczyć: 

dla przewodów z tworzyw sztucznych 10 cm, dla pozostałych przewodów 2 cm, 

• stopień zagęszczenia zasypki wykopów określony w trzech miejscach na długości 100 m nie powinien 

wynosić mniej niż 0,97,  natomiast bezpośrednio pod drogami IS ≥ 1,00. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest metr (m) ułożenia rur z wszystkimi robotami towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją 

Projektową. 

Jednostką obmiarową jest komplet (kpl.) montażu zasuwy z wszystkimi robotami towarzyszącymi zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. 

Jednostką obmiarową jest komplet (kpl.) zabudowy hydrantu z wszystkimi robotami towarzyszącymi zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. 

Jednostką obmiarową jest komplet (kpl.) zabudowy studni odwadniającej, komory wodociągowej ze wszystkimi 

robotami towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją Projektową.  

Jednostką obmiarową jest komplet (kpl.) włączenia przyłącza wodociągowego, włączenia projektowanej sieci do 

istniejącej sieci wodociągowej z wszystkimi robotami towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Jednostką obmiarową jest komplet (kpl.) wykonania i montażu bloków oporowych z wszystkimi robotami 

towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Jednostką obmiarową jest metr (m) likwidacji oraz utylizacja istniejącego odcinka z wszystkimi robotami 

towarzyszącymi zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

Jednostką obmiarową jest wykonanie odcinków sieci wodociągowej metodą bezwykopową zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, STWiORB i wymaganiami Inżyniera, jeżeli 

wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają wszystkie technologiczne czynności związane z 

budową i przebudową linii wodociągowych, a mianowicie: 
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• roboty przygotowawcze, 

• roboty ziemne z obudową ścian wykopów, 

• przygotowanie podłoża, 

• wykonanie wodociągu, 

• wykonanie rur ochronnych, 

• wykonanie przepustów, 

• wykonanie izolacji, 

• montaż armatury. 

Odbiór robót zanikających powinien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie korekt i poprawek bez 

hamowania ogólnego postępu robót. Inżynier dokonuje odbioru robót zanikających zgodnie z zasadami 

określonymi w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

W przypadku niezgodności, choć jednego elementu robót z wymaganiami, Roboty uznaje się za niezgodne z 

Dokumentację Projektową i Wykonawca zobowiązany jest do ich poprawy na własny koszt. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM.00.00.00. „Wymagania ogólne”. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Płaci się za jednostkę obmiarową wykonania budowy/przebudowy sieci wodociągowej zgodnie z pkt. 7 po 

dokonaniu odbioru robót wg punktu 8.  

Cena jednostkowa jest ceną uśrednioną dla podanego sposobu wykonania i obejmuje: 

• opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót, 

• zakup i transport wszystkich niezbędnych materiałów, 

• zastosowanie materiałów pomocniczych koniecznych do prawidłowego wykonania robót lub 

wynikających z przyjętej technologii robót; 

• wykonanie wykopu w gruncie wraz z umocnieniem ścian wykopu i jego odwodnieniem, 

• układanie rur przewodowych, 

• układanie rur ochronnych, 

• montaż zasuw, 

• zabudowa hydrantu, 

• wykonanie komór i studni, 

• włączenie przyłączy wodociągowych, 

• wykonanie i montaż bloków oporowych, 

• regulacja wysokościowa istniejących skrzynek ulicznych, 

• likwidacja oraz utylizacja istniejących odcinków, 

• wykonanie próby szczelności oraz dezynfekcji i płukania wodociągu, 

• zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia na czas robót, 

• zabezpieczenie przejść dla ruchu pieszego, 

• włączenie do istniejącej sieci, 

• oznakowanie rurociągu, 

• wykonanie zasypki,  

• zasypanie wykopu wraz z jego zagęszczeniem, 

• rozbiórka i odtworzenie nawierzchni związanych z budową/przebudową a nie ujętych w innych branżach, 

• wykonanie robót odtworzeniowych związanych z budową/przebudową a nie ujętych w innych branżach, 

• uporządkowanie terenu robót, 

• doprowadzenie terenu do stanu pierwotnego, 

• pomiary i badania, 

• zabudowa odpowietrzników, 

• wykonanie odcinków sieci metodą bezwykopową. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 
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PN-B-01700 Wodociągi i Kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne 

BN-83/8836-02  Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-EN ISO 3126  Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych. Elementy z tworzyw sztucznych. 

Sprawdzanie wymiarów. 

PKN-CEN/TS 13244-7 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do 

wody użytkowej i  kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią – Polietylen (PE) – 

Cześć 7 : Zalecenia do oceny zgodności. 

PKN-CEN/TS 1852-3  Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnej bezciśnieniowej 

kanalizacji deszczowej i sanitarnej – Polipropylen (PP) Część 3: Zalecana praktyka instalowana. 

PN-EN 13476-2 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do podziemnego bezciśnieniowego 

odwadniania i kanalizacji . Systemy przewodów rurowych o ściankach strukturalnych nieplastyfikowanego 

poli(chlorku winylu) (PVC-U), polipropylenu (PP) i polietylenu (PE) –Część Specyfikacje rur i kształtek o 

gładkich powierzchniach wewnętrznych i zewnętrznych oraz systemu, typ A. 

PN-EN 14982 Systemy przewodów rurowych i rur osłonowych z tworzyw sztucznych. Trzony lub rury wznoszące 

z termoplastycznych tworzyw sztucznych do studzienek włazowych i niewłazowych. Oznaczenie sztywności 

obwodowej. 

PN-EN 10088-1 Stale odporne na korozję. Część 1: Gatunki stali odpornych na korozję 

PN-EN 10216-5 Rury stalowe bez szwu do zastosowań ciśnieniowych -- Warunki techniczne dostawy. Część 5: 

Rury ze stali odpornych na korozję. 

PN-EN 10312 Rury ze szwem ze stali odpornej na korozję do transportu wody i innych płynów wodnych. 

Warunki techniczne dostawy. 

PN-EN 1917 Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem stalowym 

i żelbetowe 

PN-EN 1917:2004/AC Studzienki włazowe i niewłazowe z betonu niezbrojonego, z betonu zbrojonego włóknem 

stalowym i żelbetowe. 

PN-EN 124 Zwieńczenia wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu pieszego i kołowego. 

Zasady konstrukcji, badania typu, znakowanie, sterowanie jakością. 

PN-EN 14830 Podstawy studzienek włazowych i niewłazowych z termoplastycznych tworzyw sztucznych 

Badanie odporności na odkształcenie. 

PN-EN 1092-2 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, łączników i osprzętu z oznaczeniem 

PN. Część 2 Kołnierze żeliwne 

PN-EN 1074-1 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 1: Wymagania 

ogólne. 

PN-EN 13101 Stopnie do podziemnych studzienek z dostępem dla personelu. Wymagania, znakowanie, badania i 

ocena zgodności. 

PN-EN 558-1 Armatura przemysłowa. Długości zabudowy armatury metalowej prostej i kątowej do rurociągów 

kołnierzowych. Armatura z oznaczeniem PN. 

PN-97/B-10725 Wodociągi. Przewody zewnętrzne. Wymagania i badania 

PN-99/B-10726 Wodociągi. Przewody zewnętrzne z rur stalowych i żeliwnych na terenach górniczych. 

Wymagania i badania przy odbiorze. 

PN-91/B-10728 Studzienki wodociągowe. 

PN-B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki 

techniczne wykonania. 

PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane. Wymagania w zakresie wykonywania i badania przy odbiorze 

PN-B-06050 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne.  

PN-B-04452 Geotechnika. Badania polowe. 

PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania.  

PN-B-02480 Grunty budowlane. Określenia, symbole, podział i opis gruntów 

PN-B-03020 Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia statyczne i projektowanie. 

PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntu.   

BN-77/8931-126 Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

PN-87/B-01060 Sieć wodociągowa zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. Terminologia  

PN-EN 805:2002 Zaopatrzenie w wodę. Wymagania dotyczące systemów zewnętrznych i ich części składowych. 

PN-ISO 4064-1 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. Wymagania. 

PN-ISO 4064-2 Pomiar objętości wody w przewodach. Wodomierze do wody pitnej zimnej. Wymagania 

instalacyjne. 

PN-92/B-01706 Instalacje wodociągowe. Wymagania w projektowaniu. 

PN-87/B-01060 Sieć wodociągowa zewnętrzna. Obiekty i elementy wyposażenia. Terminologia. 

PN-86/B-09700 Tablice orientacyjne do oznaczania uzbrojenia na przewodach wodociągowych. 

PN-99/B-01700 Wodociągi i kanalizacja. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne.  
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PN-EN 1074-1 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 1: Wymagania 

ogólne. 

PN-EN 1074-2 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 2: Armatura 

zaporowa. 

PN-EN 1074-3 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 3: Armatura 

zwrotna. 

PN-EN 1074-4: Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 4: Zawory 

napowietrzająco - odpowietrzające. 

PN-EN 1074-5 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 5: Armatura 

regulacyjna. 

PN-EN 1074-6 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. Część 6: Hydranty.  

PN-EN 1171 Armatura przemysłowa. Zasuwy żeliwne.  

PN-EN 736-1 Armatura przemysłowa. Terminologia. Część 1: Definicje typów armatury. 

PN-EN 736-2 Armatura przemysłowa. Terminologia. Część 1: Definicje elementów armatury. 

PN-EN 736-3 Armatura przemysłowa. Terminologia. Część 1: Definicje terminów. 

PN-98/M-74081 Armatura przemysłowa. Skrzynki uliczne stosowane w instalacjach wodnych i gazowych. 

PN-98/M-74082 Armatura przemysłowa. Skrzynki uliczne do hydrantów. 

PN-EN 1092-1 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, kształtek, łączników i osprzętu z 

oznaczeniem PN. Część 1: Kołnierze stalowe. 

PN-EN 1092-2 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, kształtek, łączników i osprzętu z 

oznaczeniem PN. Część 2: Kołnierze żeliwne.  

PN-EN 1092-3 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, kształtek, łączników i osprzętu z 

oznaczeniem PN. Część 3: Kołnierze ze stopów miedzi. 

PN-ENV 1046 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych. Systemy poza konstrukcjami budynków do 

przesyłania wody lub ścieków. Praktyka instalowania pod ziemią i nad ziemią.  

PN-EN 12201-1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen (PE). 

Część 1: Wymagania ogólne. 

PN-EN 12201-2 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen (PE). 

Część 2: Rury. 

PN-EN 12201-3 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen (PE). 

Część 3: Kształtki. 

PN-EN 12201-4: Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen (PE). 

Część 4: Armatura. 

PN-EN 12201-5 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen (PE). 

Część 5: Przydatność do stosowania w systemie.  

PKN-CEN/TS 12201-7 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody. Polietylen 

(PE). Część 7: Zalecenia do oceny zgodności.  

PN-EN 13244-1 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody 

użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 1: 

Wymagania ogólne. 

PN-EN 13244-2 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody 

użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 2: 

Rury. 

PN-EN 13244-3 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody 

użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 3: 

Kształtki.  

PN-EN 13244-4 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody 

użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 4: 

Armatura. 

PN-EN 13244-5 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do wody 

użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 5: 

Przydatność do stosowania w systemie. 

PKN-CEN/TS 13244-7 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do ciśnieniowych rurociągów do 

wody użytkowej i kanalizacji deszczowej oraz sanitarnej, układane pod ziemią i nad ziemią. Polietylen (PE). Część 

7: Zalecenia do oceny zgodności.  

PN-EN ISO 12944-1Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich.  Część 1: Ogólne wprowadzenie.   

PN-EN ISO 12944-2Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich.  Część 2: Klasyfikacja środowisk.   

PN-EN ISO 12944-3Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 
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systemów malarskich. Część 3: Zasady projektowania.  

PN-EN ISO 12944-4Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich. Część 4: Rodzaje powierzchni i sposoby przygotowania powierzchni.  

PN-EN ISO 12944-5Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich. Część 5: Ochronne systemy malarskie.  

PN-EN ISO 12944-6Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich. Część 6: Laboratoryjne metody badań własności.  

PN-EN ISO 12944-7Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich. Część 7: Wykonywanie i nadzór prac malarskich.  

PN-EN ISO 12944-8Farby i lakiery. Ochrona przed korozją konstrukcji stalowych za pomocą ochronnych 

systemów malarskich. Część 8: Opracowanie dokumentacji dotyczącej nowych prac i renowacji.  

PN-EN ISO 8501-1 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych produktów. 

Wzrokowa ocena czystości powierzchni. Część 1: Stopnie skorodowania i stopnie przygotowania niepokrytych 

podłoży stalowych oraz podłoży stalowych po całkowitym usunięciu wcześniej nałożonych powłok.  

PN-ISO 8501-2 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych produktów. Wzrokowa 

ocena czystości powierzchni. Część 2: Stopnie przygotowania wcześniej pokrytych powłokami podłoży stalowych 

po miejscowym usunięciu tych powłok.  

PN-EN ISO 8501-3 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych produktów. 

Wzrokowa ocena czystości powierzchni. Część 3: Stopnie przygotowania spoin, krawędzi i innych obszarów z 

wadami powierzchni.  

PN-EN ISO 8501-4 Przygotowanie podłoży stalowych przed nakładaniem farb i podobnych produktów. 

Wzrokowa ocena czystości powierzchni. Część 4: Stany wyjściowe powierzchni, stopnie przygotowania i stopnie 

rdzy nalotowej związane z czyszczeniem strumieniem wody pod wysokim ciśnieniem.   

PN-98/H-74200 Rury stalowe ze szwem, gwintowane. 

PN-80/H-74219 Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 

PN-79/H-74244 Rury stalowe ze szwem przewodowe. 

PN-86/B-02480 Grunty budowlane. Podział, nazwy, symbole i określenia 

PN-EN 1997-1 Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne. 

PN-EN 1997-2 Eurokod 7. Projektowanie geotechniczne. Część 1: Rozpoznanie i badanie podłoża gruntowego. 

PN-99/B-06050 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 

PN-EN 206 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 

PN-EN 12620 Kruszywa do betonu. 

PN-EN 13043 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń stosowanych na drogach, 

lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu. 

PN-99/B-10736 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych. Warunki 

techniczne wykonania. 

BN-81/9192-04 Wodociągi wiejskie. Bloki oporowe prefabrykowane. Warunki techniczne wykonania i 

wbudowania. 

BN-81/9192-05 Wodociągi wiejskie. Bloki oporowe. Wymiary i warunki stosowania. 

BN-76/0648-76 Bitumiczne powłoki na rurach stalowych układanych w ziemi. 

BN-77/5213-04 Armatura przemysłowa. Hydranty. Wymagania i badania. 

BN-75/5220-02 Ochrona przed korozją. Wymagania ogólne i ocena wykonania. 

BN-77/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie. 

10.2. Inne dokumenty  

1.Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401). 

2.Warunki Techniczne Wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych. 

3.Wytyczne producentów odnośnie układania rur z tworzyw sztucznych i żeliwa sferoidalnego. 

 

 

UWAGA: Wszelkie roboty ujęte w STWiORB należy wykonać w oparciu o aktualnie obowiązujące normy 

i przepisy, nawet jeśli w niniejszych warunkach nie zostały przywołane.  

 


